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Ouvrages et textes À CHARGE sur l’EIC et sur le Congo belge 

ALTHABE   Les fleurs du Congo. Ed. Maspero, 1972 

CATHERINE, Lucas   Promenade au Congo. Petit guide anticolonial de Belgique. Ed. Aden, 2010 

JACQUEMIN, J.P. et Alli.   Racisme, continent obscur. CEC, 1991 

DEMUNTER, Paul   Masses rurales et luttes politiques au Zaïre. Ed. Anthropos, 1975 

DE BOECK, Guy L’édifiante saga de l’Anversoise, ou le ‘’système léopoldien’’. Ed. Dialogue 

des peuples (débat avec ERGO, A.B.) S.D. (2018 ?). Dossier de 30 pages 

 Lire aussi VANGROENWEGHE, D. Le Red Rubber de l’Anversoise in Annales 

Aequatoria 6/1985 p.39 à 65 

ETAMBALA ZANA, Mathieu Congo 1876-1914. Veroverd, Bezet, Gekoloniseerd. Uitg. Sterck en De 

Vreese, 2019 

FRANKLIN, J-H.   George Washington WILLIAMS. A biography. Duke Univ. 1998 (période EIC) 

GLAVE, E. J.    Cruelty in the Congo Free State. Article in Century Mag. 1897 

HARRIS, J.   Dawn in darkest Africa, 1912 

HUNT, Nancy Rose Un État nerveux. Violence, remèdes et rêverie au Congo colonial. Ed. Ehess, 

2024 

MASSOZ, Michel Le Zaïre authentique, 1984 

SCHMITZ, Yves Luxembourg war nie eine Kolonialmacht. Ed. Richtung, 2024 

STANARD, M Selling the Congo (propagande coloniale en Belgique) Université Nebraska, 

2011 

STANARD, Matthew The Leopard, the Lion and the Cock. Colonial Memories and Monuments in 

Belgium. Leuven 2019 

TEMOIGNAGES  devant la Commission d’enquête au Congo, 1905. Préface E.D. MOREL. (Voir 

aussi le Livre Blanc britannique publié en Belgique par le journal la Dernière 

Heure (1908) 

VAN BEURDEN, Sarah Congo en vitrine. Africa Museum, 2022 

WILTZ, Marc Il pleut des mains sur le Congo. Ed. Magellan et Cie 2015. (Cité dans le VIF 

L’EXPRESS H.S. 19 juin 2020, p.51) 

 

REMARQUES 

• La Commission spéciale de la Chambre des Représentants de Belgique sur le passé colonial de la 

Belgique, a remis, en 2021, un rapport (DOC 551462/002). Les textes rédigés, séparément, par 

différents experts sur les thèmes traités, étaient majoritairement ‘’à charge’’ avec, chez certains 

experts, le refus affiché d’un examen bilantaire. D’où des désaccords entre experts. Cette situation a 

conduit au final à l’absence d’un vote d’approbation du rapport par la Chambre. 

• Lire aussi à ce sujet l’ouvrage de Pierre VAN BOST, repris ci-après (notre rubrique à décharge) 

notamment sur les obstructions qu’il a rencontrées. 

• Et voir les tentatives demeurées vaines de Me Marcel YABILI pour se faire entendre dans les débats qui 

suivirent le rapport de la Commission. 
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Ouvrages et textes À DÉCHARGE pour l’EIC et pour le Congo belge 

AGENCE ECONOMIQUE ET FINANCIERE Le Congo belge. Vingt années de progrès économique et social. 

Edition spéciale du 4 Mai 1958 pour l’EXPO ‘58 

BODSON, Robert Mieux faire connaître le Congo aux Américains. Rapport de 1952, en deux 

parties (lié à la réalisation du film du même auteur) 

BODSON, Robert Réalités Congolaises (film), 1954. Reproduit en DVD par MdC 

BONTINCK, F Conan Doyle et Léopold II. Article in Cahiers historiques, 3/1974 (reproduit 

dans le Bull CRNAA 2/2012 bis) 

CAYEN, A. Au service de la colonie, 1938 

DELLICOUR, M.F. Les propos d’un colonial belge. Ed. Weissenbruch, 1955 (recueil de textes) 

DESAUW, André De l’État Indépendant du Congo au Zaïre en passant par le Congo belge et la 

République démocratique du Congo (1876-1982) (pour la première partie) 

Ed. CRAOCA, 1984 

FEDERATION pour la défense des intérêts belges à l’étranger. Les erreurs de M. MOREL, SD (1904 ?) 

FONDATION SYMETAIN pour l’amélioration du bien-être indigène. Six années d’action sociale au Maniema 

(1948-1953) par E. VANDERSTRAETEN. Préface H. DEPAGE, 1954 

FONDS SOCIAL DU KIVU Vingt ans d’activité au service des populations du Kivu, 1952 

HAUZEUR de FOOZ, C. Historique du drame congolais. Auteur, 1962 (sur l’Indépendance en 1960) 

INFOR CONGO L’ensemble de ses publications (années 50) 

KISANGANI, Emizet François The Belgian Congo as a Developmental State. Kansas University, 2020 (voir 

son article dans la Libre Belgique du 7 Février 2023) 

MOELLER, de LADDERSOUS, A. Témoignage (d’un vice-gouverneur général du Congo belge,1933). Rééd. 

Renaissance du livre, 1956 

RHODIUS, G et BEERNAERTS, J-P. Congo 1959, ou cinquante ans de civilisation, 114p. Min. Déf. Nat. 1959 

RYCKMANS, Pierre Tous les écrits de l’ancien Gouverneur Général du Congo belge et du 

Ruanda-Urundi, dont ses prises de parole aux Nations-Unies 

TIGORI, Kakou, Ernest Haine du blanc et monde noir. Ed. Mature Afrik, 2023 

VAN BOST, Pierre L’idéologie anticolonialiste démasquée. Entre manipulation et réalité. 

Auteur, 2024. (voir Bull. CRNAA 1/2024) 

VAN DER LINDEN, Fred Soixante ans de la vie mouvementée d’un journaliste, 1970. (Y ajouter de 

nombreux articles du même dans diverses publications) 

VAN LANGENHOVE, F La question des aborigènes aux Nations-Unies. La thèse belge. IRCB 

(ARSOM), 1954 

YABILI, Marcel Le roi génial et bâtisseur de Lumumba : Fake News. Ed. Mediaspaul, 

Lubumbashi, 2020 (parmi plusieurs ouvrages de cet auteur) 

 

A la liste qui précède il faut ajouter des textes publiés dans diverses revues et bulletins à l’époque coloniale et  
émanant de personnalités telles que Gaëtan DUWEZ, A. MATAGNE, RHODIUS, A. SOHIER, etc. 
Les éditions DESSART ont publié dans les années 1950 plusieurs albums photos du Congo de ces années-là, 
présentation attrayante : KATANGA, KIVU, RUANDA, LEOPOLDVILLE, LE FLEUVE CONGO 

Les publications d’INFOR-CONGO ainsi que les bulletins d’associations d’anciens d’Afrique sont également utiles  
pour connaître l’œuvre des Belges au Congo et au Ruanda-Urundi 


